Temat: Ułamek dziesiętny.
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1. Utamek dziesigtny

Na ilustracjach sg liczby: 0,3; 0,23; 4,83. Wystepuja w nich przecinki.
Takie liczby nazywamy utamkami dziesi¢tnymi.

ser zotty
0,23 kg

W ten sposdb inaczej zapisujemy niektére utamki zwykle lub liczby mie-
szane.

Przyktady

« Jesli po przecinku jest jedna cyfra, to oznacza ona czgéci dziesigte:

7 il
07=1 21=24
(czytamy: siedem dziesigtych) (czytamy: dwa i jedna dziesigta)
np.0,7cm=1—70cm=7mm np.2,lcm=21i0cm=2cmlmm

« Dwie cyfry po przecinku oznaczajg czgéci setne:

12 3
012=42 503 =535
(dwanascie setnych) (pigé i trzy setne)
12
np. 0,12 m = 455 m = 12 cm np. 5,03 zt = Wozl 5zt3gr

« Trzy cyfry po przecinku oznaczajg czesci tysigczne:

182 2
0,182 = 155 1,002 = 1 g5

(sto osiemdziesiat dwie tysigczne) (jeden i dwie tysigczne)

np.0,182km = 182 km = 182m np. 1,002kg=1-2-kg=1kg2g

1000 1000

Gdy zamieniasz utamek dziesi¢tny na zwykly, w mianowniku pojawia si¢

tyle zer, ile byto miejsc po przecinku: 007 to po prostu 7 "

_ 18 _ 7
0\1—.84 100 15007 151000
ey dwa zera o CYfT)’ trzy zera

ﬁ




image2.jpg
VI. Utamki dziesigtne

Dobra rada

Nie zapominaj o zerach tuz po przecinku.

Nie myl np. 0,4 z 0,04 — to réine liczby!

Gdy zamieniasz utamek zwykly o mianowniku )7
10, 100 lub 1000 na utamek dziesigtny, najpierw 1000 = O
narysuj tyle kresek po przecinku, ile zer ma

mianownik.
Na tych kreskach wpisz cyfry licznika. Z prawej 27 = O 7 2 7
strony nie moga zosta¢ puste miejsca. 1000 =
Jesli z lewej strony wpisanych cyfr zostang puste 27 __

000 = 0,027

miejsca, wypelnij je zerami. 1000

° 1 Zamien ulamki dziesigtne na utamki zwykte (lub liczby mieszane), a utamki
zwykle na dziesigtne. » Jesli poprawnie wykonasz trzy kolejne przyklady
z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.
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